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济南课外课培训学校     人外有人，课外有课

2015-2016学年山东省淄博市桓台二中高二（下）期末化学试卷
　
一、选择题（本题包括20小题，每题3分，共60分．每小题只有一个选项符合题意）
1．化学与生活密切相关，下列有关说法错误的是（　　）
A．用灼烧的方法可以区分蚕丝和人造纤维
B．食用油反复加热会产生稠环芳香烃等有害物质
C．医用消毒酒精中乙醇的浓度为95%
D．加热能杀死流感病毒是因为蛋白质受热变性
2．对于在密闭容器中进行的反应：N2+O2⇌2ΝΟ，下列不能加快该反应的反应速率的条件是（　　）
A．缩小体积
B．充入更多的NO
C．体积增大到原来的2倍
D．升高温度
3．下列说法中正确的是（　　）
A．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应
B．放热反应在常温下一定很容易发生
C．吸热反应不加热不可能进行反应
D．反应是吸热还是放热是由反应物和生成物所具有的总能量的相对大小而决定的
4．在已经处于化学平衡状态的体系中，如果下列量发生变化，其中一定能表明化学平衡移动的是（　　）
A．反应混合物的浓度
B．反应体系的压强
C．正、逆反应的速率
D．反应物的转化率
5．下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是（　　）
A．SO2具有氧化性，可用于漂白纸浆
B．NH4HCO3受热易分解，可用作氮肥
C．Fe2（SO4）3易溶于水，可用作净水剂
D．Al2O3熔点高，可用作耐高温材料
6．下列有关实验的操作正确的是（　　）
	
	 实验
	操作 

	 A
	配制稀硫酸 
	 先将浓硫酸加入烧杯中，后倒入蒸馏水

	 B
	 排水法收集KMnO4分解产生的O2
	 先熄灭酒精灯，后移除导管

	 C
	 浓盐酸与MnO2反应制备纯净Cl2
	 气体产物先通过浓硫酸，后通过饱和食盐水

	 D
	 CCl4萃取碘水中的I2
	 先从分液漏斗下口放出有机层，后从上口倒出水层


A．A
B．B
C．C
D．D
7．设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（　　）
A．2.4g Mg在足量O2中燃烧，转移的电子数为0.1NA
B．标准状况下，5.6L CO2气体中含有氧原子数为0.5NA
C．氢原子数为0.4NA的CH3OH分子中含有的σ键数为0.4NA
D．0.1L 0.5mol•L﹣1 CH3COOH溶液中含有的H+数为0.05NA
8．下列物质中，其主要成分不属于烃的是（　　）
A．汽油
B．甘油
C．煤油
D．柴油
9．高温下，某反应达到平衡，平衡常数K=
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．恒容时，温度升高，H2浓度减小．下列说法正确的是（　　）
A．该反应是焓变为正值
B．该反应化学方程式为CO+H2O
[image: image2]CO2+H2
C．升高温度，逆反应速率减小
D．恒温下，缩小容器体积，H2浓度一定减小
10．下列关于离子共存或离子反应的说法正确的是（　　）
A．某无色溶液中可能大量存在H+、Cl﹣、MnO4﹣
B．pH=2的溶液中可能大量存在Na+、NH4+、SiO32﹣
C．Fe2+与H2O2在酸性溶液中的反应：2Fe2++H2 O2+2H+═2Fe3++2H2O
D．稀硫酸与Ba（OH）2溶液的反应：H++SO42﹣+Ba2++OH﹣═BaSO4↓+2H2O
11．已知：①2C（s）+O2（g）═2CO（g）△H=﹣221.0kJ•mol﹣1；
②2H2（g）+O2（g）═2H2O（g）△H=﹣483.6kJ•mol﹣1．
则制备水煤气的反应C（s）+H2O（g）═CO（g）+H2（g）的△H为（　　）
A．262.6 kJ•mol﹣1
B．﹣131.3 kJ•mol﹣1
C．﹣352.3 kJ•mol﹣1
D．131.3 kJ•mol﹣1
12．四种短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，W、X的简单离子具有相同电子层结构，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，W与Y同族，Z与X形成的离子化合物的水溶液呈中性．下列说法正确的是（　　）
A．简单离子半径：W＜X＜Z
B．W与X形成的化合物溶于水后溶液呈碱性
C．气态氢化物的热稳定性：W＜Y
D．最高价氧化物的水化物的酸性：Y＞Z
13．航天燃料从液态变为固态，是一项技术突破．铍是高效率的火箭材料，燃烧时放出巨大的能量，每千克的铍完全燃烧放出的热量为62700kJ．则铍燃烧的热化学方程式正确的是（　　）
A．Be+
[image: image3]O2═BeO△H=﹣564.3 kJ•mol﹣1
B．Be（s）+
[image: image4]O2（g）═BeO（s）△H=+564.3 kJ•mol﹣1
C．Be（s）+
[image: image5]O2（g）═BeO（s）△H=﹣564.3 kJ•mol﹣1
D．Be（s）+
[image: image6]O2（g）═BeO（g）△H=﹣564.3 kJ
14．O2F2可以发生反应：H2S+4O2F2→SF6+2HF+4O2，下列说法正确的是（　　）
A．氧气是氧化产物
B．O2F2既是氧化剂又是还原剂
C．若生成4.48 L HF，则转移0.8 mol电子
D．还原剂与氧化剂的物质的量之比为1：4
15．在一定温度和体积下，反应A2（g）+B2 （g）⇌2AB（g）达到平衡的标志是（　　）
A．单位时间生成n mol A2同时生成n mol AB
B．容器内总压不随时间变化
C．单位时间生成2n mol AB同时生成n mol B2
D．混合气体的平均相对分子质量不随时间变化
16．热化学方程式：S（g）+O2（g）═SO2（g）△H=﹣297.3kJ•mol﹣1，分析下列说法中正确的是（　　）
A．S（g）+O2（g）═SO2（l）|△H|＜297.3 kJ•mol﹣1
B．1molSO2的键能总和大于1molS和1molO2键能之和
C．S（s）+O2（g）═SO2（g）|△H|＞297.3 kJ•mol﹣1
D．1molSO2的键能总和小于1molS和1molO2键能之和
17．在容积可变的密闭容器中，2molN2和8molH2在一定条件下反应，达到平衡时，H2的转化率为25%，则平衡时氨气的体积分数接近于（　　）
A．5%
B．10%
C．15%
D．20%
18．已知下列两个热化学方程式2H2（g）+O2（g）=2H2O（l）△H=﹣571.6kJ/mol；C3H8（g）+5O2（g）=3CO2（g）+4H2O（l）△H=﹣2220.0kJ/mol；实验测得，5mol氢气和丙烷的混合气体完全燃烧时放热3847kJ，则混合气体中氢气与丙烷的体积比是（　　）
A．1：3
B．3：1
C．1：4
D．1：1
19．对于可逆反应N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）△H＜0，下列各项对示意图的解释与图象相符的是（　　） 
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A．①压强对反应的影响（p2＞p1）
B．②温度对反应的影响
C．③平衡体系增加N2对反应的影响
D．④催化剂对反应的影响
20．反应N2O4（g）⇌2NO2（g）△H=+57kJ•mol﹣1，在温度为T1、T2时，平衡体系中NO2的体积分数随压强变化曲线如图所示．正确的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A、C两点的反应速率：A＞C
B．A、C两点气体的颜色：A深，C浅
C．A、C两点气体的平均相对分子质量：A＞C
D．由状态B到状态A，可以用加热的方法
　
二、填空题（本题包括4个小题，共40分）
21．“嫦娥三号”卫星于2013年12月2日1时30分57秒携带月球车“玉兔号”在西昌卫星发射中心发射升空，并且获得了圆满成功．火箭推进器中装有强还原剂液态肼（N2H4）和强氧化剂液态H2O2，当它们混合反应时，产生大量氮气和水蒸气，并放出大量的热．已知0.4mol液态肼与足量的液态H2O2反应生成氮气和水蒸气，放出256.652kJ的热量．
（1）反应的热化学方程式为　　．
（2）又知H2O（l）═H2O（g）△H=+44kJ•mol﹣1，则16g液态肼与足量液态过氧化氢反应生成液态水时放出的热量是　　 kJ．
（3）此反应用于火箭推进，除释放出大量的热和快速产生大量气体外，还有一个很大的优点是　　．
22．汽车尾气里含有的NO气体是由于内燃机燃烧的高温引起氮气和氧气反应：N2（g）+O2（g）⇌2NO（g）△H＞0，已知该反应在240℃，平衡常数K=64×10﹣4．请回答：
（1）某温度下，向2L的密闭容器中充入N2和O2各1mol，5分钟后O2的物质的量为0.5mol，则N2的反应速率为　　．
（2）假定该反应是在恒容条件下进行，判断该反应达到平衡的标志　　．
A．消耗1mol N2同时生成1mol O2 B．混合气体密度不变
C．混合气体平均相对分子质量不变D．2v正（N2）=v逆（NO）
（3）将N2、O2的混合气体充入恒温恒容密闭容器中，下图变化趋势正确的是　　（填字母序号）．
[image: image9]
（4）向恒温恒容的密闭容器中充入等物质的量的N2和O2，达到平衡状态后再向其中充入一定量NO，重新达到化学平衡状态．与原平衡状态相比，此时平衡混合气中NO的体积分数　　．（填“变大”、“变小”或“不变”）
（5）该温度下，某时刻测得容器内N2、O2、NO的浓度分别为2.5×10﹣1 mol•L﹣1、4.0×10﹣2 mol•L﹣1和3.0×10﹣3 mol•L﹣1，此时反应　　（填“处于化学平衡状态”、“向正反应方向进行”或“向逆反应方向进行”），理由是　　．
23．CuCl广泛应用于化工和印染等行业．某研究性学习小组拟热分解CuCl2•2H2O制备CuCl，并进行相关探究．
【资料查阅】
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【实验探究】
该小组用如图所示装置进行实验（夹持仪器略）．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请回答下列问题：
（1）仪器X的名称是　　．
（2）实验操作的先后顺序是a→　　→e（填操作的编号）
a．检查装置的气密性后加入药品     
b．熄灭酒精灯，冷却
c．在“气体入口”处通入干燥HCl       
d．点燃酒精灯，加热
e．停止通入HCl，然后通入N2
（3）在实验过程中，观察到B中物质由白色变为蓝色，C中试纸的颜色变化是　　．
（4）装置D中发生的氧化还原反应的离子方程式是　　．
【探究反思】
（5）反应结束后，取出CuCl产品进行实验，发现其中含有少量的CuCl2或CuO杂质，根据资料信息分析：
①若杂质是CuCl2，则产生的原因是　　．
②若杂质是CuO，则产生的原因是　　．
24．如图所示，向A中充入1mol X和1mol Y，向B中充入2mol X和2mol Y，起始时，V（A）=V（B）=a L．在相同温度和有催化剂存在的条件下，两容器中各自发生下述反应：X（g）+Y（g）⇌2Z（g）+W（g）△H＜0 
[image: image12]
达到平衡时，V（A）=1.2aL．试回答：
（1）A中X的转化率α（X）=　　．
（2）A、B中X转化率的关系：α（A）　　α（B）（填“＞”“=”或“＜”）．
（3）平衡时的压强：P（B）　　2P（A）（填“＞”“=”或“＜”）．
（4）打开K，一段时间又达平衡时，A的体积为　　L（连通管中气体体积不计）．
（5）在（3）达平衡后，同时等幅升高A、B的温度，达新平衡后A的体积　　（填“变大”“不变”或“变小”）．
　
2015-2016学年山东省淄博市桓台二中高二（下）期末化学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（本题包括20小题，每题3分，共60分．每小题只有一个选项符合题意）
1．化学与生活密切相关，下列有关说法错误的是（　　）
A．用灼烧的方法可以区分蚕丝和人造纤维
B．食用油反复加热会产生稠环芳香烃等有害物质
C．医用消毒酒精中乙醇的浓度为95%
D．加热能杀死流感病毒是因为蛋白质受热变性
【考点】物质的组成、结构和性质的关系．
【分析】A．蚕丝灼烧有烧焦羽毛的气味；
B．食用油反复加热会生成苯并芘等物质；
C．医用消毒酒精中乙醇的浓度为75%；
D．加热可导致蛋白质变性．
【解答】解：A．蚕丝含有蛋白质，灼烧时具有烧焦的羽毛气味，为蛋白质的特有性质，可用于鉴别蛋白质类物质，故A正确；
B．食用油反复加热会生成苯并芘等稠环芳香烃物质，可致癌，故B正确；
C．酒精使蛋白质发生变性，浓度不能太大，医用消毒酒精中乙醇的浓度为75%，故C错误；
D．加热可导致蛋白质变性，一般高温可杀菌，故D正确；
故选C．
　
2．对于在密闭容器中进行的反应：N2+O2⇌2ΝΟ，下列不能加快该反应的反应速率的条件是（　　）
A．缩小体积
B．充入更多的NO
C．体积增大到原来的2倍
D．升高温度
【考点】化学反应速率的影响因素．
【分析】影响化学反应速率快慢的因素有内因和外因，反应物本身的性质（内因），温度、浓度、压强、催化剂等为影响化学反应速率的外界因素，对于反应N2+O2⇌2NO是一个反应前后体积不变的反应，据此结合选项的内容解答．
【解答】解：A．缩小体积，反应物的浓度增大，活化分子的数目增多，能使反应速率增大，故A错误；
B．体积不变充入NO，对于反应N2+O2⇌2NO，生成物的浓度增大，活化分子的数目增多，能使反应速率增大，故B错误；
C．体体积增大到原来的2倍各组分浓度减小，会使反应速率减慢，故C正确；
D．温度升高，反应物获得能量，增大活化分子数，反应速率加快，故D错误；
故选C．
　
3．下列说法中正确的是（　　）
A．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应
B．放热反应在常温下一定很容易发生
C．吸热反应不加热不可能进行反应
D．反应是吸热还是放热是由反应物和生成物所具有的总能量的相对大小而决定的
【考点】吸热反应和放热反应．
【分析】A..需要加热才能进行的化学反应不一定是吸热反应；
B．放热反应在常温下不一定很容易发生，吸热反应在常温下不一定不能发生；
C．吸热反应常温下也可以发生反应；
D．反应是吸热还是放热是由反应物和生成物所具有的总能量的相对大小而决定的，若反应物总能量大于生成物总能量为放热反应，反应物总能量小于生成物总能量为吸热反应．
【解答】解：A．需要加热才能进行的化学反应不一定是吸热反应，如铝热反应，需要加热，但属于放热反应，故A错误；
B．放热反应在常温下不一定很容易发生，如碳与氧气的反应为放热反应，但须点燃，故B错误；
C．有些吸热反应在常温下可自发进行，如氯化铵和氢氧化钡的反应，故C错误；
D．反应是吸热还是放热是由反应物和生成物所具有的总能量的相对大小而决定的，若反应物总能量大于生成物总能量为放热反应，反应物总能量小于生成物总能量为吸热反应，故D正确；
故选D．
　
4．在已经处于化学平衡状态的体系中，如果下列量发生变化，其中一定能表明化学平衡移动的是（　　）
A．反应混合物的浓度
B．反应体系的压强
C．正、逆反应的速率
D．反应物的转化率
【考点】化学平衡状态的判断．
【分析】分析条件的改变会导致哪些量的变化，是否引起速率变化，如果速率不变，平衡一定不移动．
如果速率改变，平衡不一定移动：
（1）改变程度相同[V（正）=V（逆）]，平衡不移动；
（2）改变程度不相同[V（正）≠V（逆）]，平衡移动．
【解答】解：A、如果混合物中各组分的浓度变化而保持各组分的含量不变时，平衡不移动，故A错误；
B、如果反应前后气体总物质的量不变，则压强对平衡无影响，故B错误．
C、使用合适的催化剂，正、逆反应速率都改变，但平衡不移动，故C错误；
D、只有平衡移动才能改变反应物的转化率，所以反应物的转化率改变时，化学平衡一定发生了移动，故D正确．
故选D．
　
5．下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是（　　）
A．SO2具有氧化性，可用于漂白纸浆
B．NH4HCO3受热易分解，可用作氮肥
C．Fe2（SO4）3易溶于水，可用作净水剂
D．Al2O3熔点高，可用作耐高温材料
【考点】二氧化硫的化学性质；铵盐；两性氧化物和两性氢氧化物．
【分析】A．二氧化硫化合价居于中间价态，具有氧化性，但漂白纸张是利用二氧化硫的漂白性；
B．碳酸氢铵具有易分解的性质，做氮肥是利用其溶解后铵根离子被植物吸收做氮肥；
C．硫酸铁溶液中铁离子水解生成氢氧化铁胶体具有吸附悬浮杂质的作用，可以净水；
D．利用氧化铝熔点高的性质可以做耐火材料．
【解答】解：A．二氧化硫化合价居于中间价态，具有氧化性和还原性，但漂白纸张是利用二氧化硫的漂白性，不是其氧化性，故A错误；
B．做氮肥是利用碳酸氢铵溶解后的铵根离子被植物吸收做氮肥，不是利用其分解的性质，故B错误；
C．硫酸铁溶液中铁离子水解生成氢氧化铁胶体具有吸附悬浮杂质的作用，可以净水，不是利用的易溶于水的性质，故C错误；
D．Al2O3熔点高，不易熔融可用作耐高温材料，故D正确；
故选D．
　
6．下列有关实验的操作正确的是（　　）
	
	 实验
	操作 

	 A
	配制稀硫酸 
	 先将浓硫酸加入烧杯中，后倒入蒸馏水

	 B
	 排水法收集KMnO4分解产生的O2
	 先熄灭酒精灯，后移除导管

	 C
	 浓盐酸与MnO2反应制备纯净Cl2
	 气体产物先通过浓硫酸，后通过饱和食盐水

	 D
	 CCl4萃取碘水中的I2
	 先从分液漏斗下口放出有机层，后从上口倒出水层


A．A
B．B
C．C
D．D
【考点】化学实验方案的评价．
【分析】A．稀释浓硫酸时，应该将浓硫酸沿烧杯内壁倒入水中，并不断搅拌；
B．排水法收集KMnO4分解产生的O2，应该先移出导管，后熄灭酒精灯；
C．用浓盐酸和二氧化锰制取纯净的氯气时，应该先通过饱和食盐水后通过浓硫酸；
D．萃取分液时，下层液体从下口倒出，上层液体从上口倒出．
【解答】解：A．稀释浓硫酸时，应该将浓硫酸沿烧杯内壁倒入水中，并不断搅拌，防止局部温度过高而溅出液体产生安全事故，故A错误；
B．排水法收集KMnO4分解产生的O2，应该先移出导管，后熄灭酒精灯，否则易产生倒流现象而炸裂试管，故B错误；
C．用浓盐酸和二氧化锰制取纯净的氯气时，应该先通过饱和食盐水后通过浓硫酸，如果先通入浓硫酸后通入饱和食盐水，氯气中会产生部分水蒸气，所以得不到干燥、纯净的氯气，故C错误；
D．萃取分液时，下层液体从下口倒出，上层液体从上口倒出，四氯化碳和水不互溶且密度大于水，所以用四氯化碳萃取碘时，有机层在下方、水层在上方，所以先从分液漏斗下口放出有机层，后从上口倒出水层，故D正确；
故选D．
　
7．设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（　　）
A．2.4g Mg在足量O2中燃烧，转移的电子数为0.1NA
B．标准状况下，5.6L CO2气体中含有氧原子数为0.5NA
C．氢原子数为0.4NA的CH3OH分子中含有的σ键数为0.4NA
D．0.1L 0.5mol•L﹣1 CH3COOH溶液中含有的H+数为0.05NA
【考点】阿伏加德罗常数．
【分析】A、求出镁的物质的量，然后根据反应后镁变为+2价来分析；
B、求出二氧化碳的物质的量，然后根据1mol二氧化碳中含2mol氧原子来分析；
C、根据氢原子个数求出甲醇的分子个数，然后根据1个甲醇分子中含5条σ键来分析；
D、醋酸是弱电解质，不能完全电离．
【解答】解：A、2.4g镁的物质的量为0.1mol，而反应后镁变为+2价，故0.1mol镁反应后失去0.2NA个电子，故A错误；
B、标况下5.6L二氧化碳的物质的量为0.25mol，而1mol二氧化碳中含2mol氧原子，故0.25mol二氧化碳中含0.5NA个氧原子，故B正确；
C、氢原子个数为0.4NA，而1个甲醇分子中含4个H，故甲醇的分子个数为0.1NA个，而1个甲醇分子中含5条σ键，故0.1NA个甲醇分子中含0.5NA条σ键，故C错误；
D、醋酸是弱电解质，不能完全电离，故溶液中的氢离子的个数小于0.05NA个，故D错误．
故选B．
　
8．下列物质中，其主要成分不属于烃的是（　　）
A．汽油
B．甘油
C．煤油
D．柴油
【考点】饱和烃与不饱和烃．
【分析】烃只含有C、H元素，汽油、煤油、柴油为烃类混合物，以此解答该题．
【解答】解：甘油为丙三醇，是醇类，不是烃，汽油、煤油、柴油为碳原子数在不同范围内的烃类混合物，多为烷烃．
故选B．
　
9．高温下，某反应达到平衡，平衡常数K=
[image: image13]．恒容时，温度升高，H2浓度减小．下列说法正确的是（　　）
A．该反应是焓变为正值
B．该反应化学方程式为CO+H2O
[image: image14]CO2+H2
C．升高温度，逆反应速率减小
D．恒温下，缩小容器体积，H2浓度一定减小
【考点】反应热和焓变；化学平衡常数的含义；化学平衡的影响因素．
【分析】达到平衡，平衡常数K=
[image: image15]，该反应为CO2+H2⇌CO+H2O，恒容时，温度升高，H2浓度减小，平衡正向移动，则正反应为吸热反应，并结合温度、压强对反应速率及化学平衡的影响来解答．
【解答】解：A．平衡常数K=
[image: image16]，该反应为CO2+H2⇌CO+H2O，恒容时，温度升高，H2浓度减小，平衡正向移动，则正反应为吸热反应，△H＞0，故A正确；
B．该反应为CO2+H2⇌CO+H2O，故B错误；
C．升高温度，正逆反应速率均增大，故C错误；
D．恒温下，缩小容器体积，平衡不一定，但H2浓度一定比原来的大，故D错误；
故选A．
　
10．下列关于离子共存或离子反应的说法正确的是（　　）
A．某无色溶液中可能大量存在H+、Cl﹣、MnO4﹣
B．pH=2的溶液中可能大量存在Na+、NH4+、SiO32﹣
C．Fe2+与H2O2在酸性溶液中的反应：2Fe2++H2 O2+2H+═2Fe3++2H2O
D．稀硫酸与Ba（OH）2溶液的反应：H++SO42﹣+Ba2++OH﹣═BaSO4↓+2H2O
【考点】离子共存问题．
【分析】A．无色溶液中不能存在有颜色的离子；
B．pH=2的溶液呈酸性，弱酸的酸根离子不能大量存在；
C．Fe2+与H2O2在酸性溶液中发生氧化还原反应，生成铁离子和水；
D．离子的配比数不符合反应的实际．
【解答】解：A．MnO4﹣是紫色，不可能存在无色溶液中，故A错误；
B．pH=2的溶液呈酸性，硅酸根离子和氢离子反应生成硅酸沉淀，故B错误；
C．Fe2+与H2O2在酸性溶液中发生氧化还原反应，生成铁离子和水，反应的离子方程式2Fe2++H2 O2+2H+═2Fe3++2H2O满足电子守恒和电荷守恒，故C正确；
D．氢离子和硫酸根离子比例应为2：1，应为2H++SO42﹣+Ba2++2OH﹣═BaSO4↓+2H2O，故D错误．
故选C．
　
11．已知：①2C（s）+O2（g）═2CO（g）△H=﹣221.0kJ•mol﹣1；
②2H2（g）+O2（g）═2H2O（g）△H=﹣483.6kJ•mol﹣1．
则制备水煤气的反应C（s）+H2O（g）═CO（g）+H2（g）的△H为（　　）
A．262.6 kJ•mol﹣1
B．﹣131.3 kJ•mol﹣1
C．﹣352.3 kJ•mol﹣1
D．131.3 kJ•mol﹣1
【考点】用盖斯定律进行有关反应热的计算．
【分析】利用盖斯定律，
[image: image17]①﹣
[image: image18]②得到 C（s）+H2O（g）═CO（g）+H2（g）△H，反应热随之相加减，可求得反应热．
【解答】解：①2C（s）+O2（g）═2CO（g）；△H=﹣221.0KJ/mol
②2H2（g）+O2（g）═2H2O；△H=﹣483.6KJ/mol
依据盖斯定律
[image: image19]①﹣
[image: image20]②得到 C（s）+H2O（g）═CO（g）+H2（g）
△H=
[image: image21]（﹣221.0+483.6）kJ/mol=+131.3kJ/mol，
故选D．
　
12．四种短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，W、X的简单离子具有相同电子层结构，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，W与Y同族，Z与X形成的离子化合物的水溶液呈中性．下列说法正确的是（　　）
A．简单离子半径：W＜X＜Z
B．W与X形成的化合物溶于水后溶液呈碱性
C．气态氢化物的热稳定性：W＜Y
D．最高价氧化物的水化物的酸性：Y＞Z
【考点】元素周期律和元素周期表的综合应用．
【分析】四种短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，则X是钠；Z与X形成的离子化合物的水溶液呈中性，说明这种盐不水解，Z只能是第三周期的非金属元素，且Z的氢化物的水溶液属于强酸，则Z是氯；W、X的简单离子具有相同电子层结构，则W在第二周期且是非金属元素，可能是氮和氧；W与Y同族，
Y在X与Z之间，位置关系如图：
[image: image22]，据此解答．
【解答】解：四种短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，则X是钠；Z与X形成的离子化合物的水溶液呈中性，说明这种盐不水解，Z只能是第三周期的非金属元素，且Z的氢化物的水溶液属于强酸，则Z是氯；W、X的简单离子具有相同电子层结构，则W在第二周期且是非金属元素，可能是氮和氧；W与Y同族，
Y在X与Z之间，位置关系如图：
[image: image23]，
A．X、W离子的电子层为2层，Z离子即氯离子电子层为3层，电子层多半径大，电子层结构相同时，序小半径反而大，
则简单离子半径大小顺序是：X＜W＜Z，故A错误；
B．W在第二周期且是非金属元素，可能是氮和氧，与钠形成的化合物可能是氮化钠，氧化钠，过氧化钠，它们与水反应都能生成氢氧化钠使溶液呈碱性，故B正确；
C．W与Y处于同于主族，从上到下，非金属性逐渐减弱，气态氢化物的热稳定性逐渐减弱，则W＞Y，故C错误；
D．Y与Z处于同同期，从左到右，非金属性逐渐增强，最高价氧化物的水化物的酸性逐渐增强，则Z＞Y，故D错误；
故选：B．
　
13．航天燃料从液态变为固态，是一项技术突破．铍是高效率的火箭材料，燃烧时放出巨大的能量，每千克的铍完全燃烧放出的热量为62700kJ．则铍燃烧的热化学方程式正确的是（　　）
A．Be+
[image: image24]O2═BeO△H=﹣564.3 kJ•mol﹣1
B．Be（s）+
[image: image25]O2（g）═BeO（s）△H=+564.3 kJ•mol﹣1
C．Be（s）+
[image: image26]O2（g）═BeO（s）△H=﹣564.3 kJ•mol﹣1
D．Be（s）+
[image: image27]O2（g）═BeO（g）△H=﹣564.3 kJ
【考点】热化学方程式．
【分析】1kgBe的物质的量为
[image: image28]=
[image: image29]mol，每千克的铍完全燃烧放出的热量为62700kJ，则1mol铍完全燃烧放出的热量为
[image: image30]=564.3KJ，根据热化学方程式的书写方法可知，应注意化学计量数与反应热的对应关系及各物质的聚集状态来解答．
【解答】解：1kgBe的物质的量为
[image: image31]=
[image: image32]mol，每千克的铍完全燃烧放出的热量为62700kJ，则1mol铍完全燃烧放出的热量为
[image: image33]=564.3KJ，Be与氧气反应生成BeO，其反应方程式为：Be+
[image: image34]O2═BeO；所以其热化学方程式为：Be（s）+
[image: image35]O2（g）═BeO（s）△H=﹣564.3 kJ•mol﹣1，
故选C．
　
14．O2F2可以发生反应：H2S+4O2F2→SF6+2HF+4O2，下列说法正确的是（　　）
A．氧气是氧化产物
B．O2F2既是氧化剂又是还原剂
C．若生成4.48 L HF，则转移0.8 mol电子
D．还原剂与氧化剂的物质的量之比为1：4
【考点】氧化还原反应的计算．
【分析】反应H2S+4O2F2→SF6+2HF+4O2中，S元素化合价由﹣2价升高到+6价，被氧化，O元素由+1价降低到0价，被还原，以此解答该题．
【解答】解：A．O元素由+1价降低到0价，化合价降低，获得电子，所以氧气是还原产物，故A错误；
B．在反应中，O2F2中的O元素化合价降低，获得电子，所以该物质是氧化剂，而硫化氢中的S元素的化合价是﹣2价，反应后升高为+6价，所以H2S表现还原性，而O2F2表现氧化性，故B错误；
C．外界条件不明确，不能确定HF的物质的量，所以不能确定转移电子的数目，故C错误；
D．由方程式可知还原剂和氧化剂的物质的量的比是1：4，故D正确．
故选D．
　
15．在一定温度和体积下，反应A2（g）+B2 （g）⇌2AB（g）达到平衡的标志是（　　）
A．单位时间生成n mol A2同时生成n mol AB
B．容器内总压不随时间变化
C．单位时间生成2n mol AB同时生成n mol B2
D．混合气体的平均相对分子质量不随时间变化
【考点】化学平衡状态的判断．
【分析】根据化学平衡状态的特征解答，当反应达到平衡状态时，正逆反应速率相等，各物质的浓度、百分含量不变，以及由此衍生的一些量也不发生变化，解题时要注意，选择判断的物理量，随着反应的进行发生变化，当该物理量由变化到定值时，说明可逆反应到达平衡状态．
【解答】解：A、平衡时应有单位时间生成n mol A2同时生成2n mol AB，故A错误；
B、两边气体的计量数相等，容器内总压一直不随时间变化而变化，故B错误；
C、单位时间生成2n mol AB等效于，消耗n mol B2同时生成n mol B2，正逆反应速率相等，达平衡状态，故C正确；
D、混合气体的平均相对分子质量一直不随时间变化而变化，故D错误；
故选C．
　
16．热化学方程式：S（g）+O2（g）═SO2（g）△H=﹣297.3kJ•mol﹣1，分析下列说法中正确的是（　　）
A．S（g）+O2（g）═SO2（l）|△H|＜297.3 kJ•mol﹣1
B．1molSO2的键能总和大于1molS和1molO2键能之和
C．S（s）+O2（g）═SO2（g）|△H|＞297.3 kJ•mol﹣1
D．1molSO2的键能总和小于1molS和1molO2键能之和
【考点】热化学方程式．
【分析】A．物质由气态转变成液态也要放出热量，则该反应放出热量增大；
B．放热反应中，反应物中旧键断裂吸收的能量小于生成物中新键形成所放出的能量；
C．物质由固态转变成液态要吸收热量，则该反应放出热量减小；
D．放热反应中反应物中旧键断裂吸收的能量小于生成物中新键形成所放出的能量．
【解答】解：A．物质由气态转变成液态也要放出热量，所以S（g）+O2（g）=SO2（l）的反应热的数值大于297.23kJ•mol﹣1，故A错误；
B．放热反应中旧键断裂吸收的能量小于新键形成所放出的能量，1molSO2的键能总和大于1molS和1molO2的键能总和，故B正确；
C．物质由固态转变成液态要吸收热量，所以S（g）+O2（g）=SO2（g）的反应热的数值小于297.23kJ•mol﹣1，故C错误；
D．根据B可知，1molSO2的键能总和大于1molS和1molO2的键能总和，故D错误；
故选B．
　
17．在容积可变的密闭容器中，2molN2和8molH2在一定条件下反应，达到平衡时，H2的转化率为25%，则平衡时氨气的体积分数接近于（　　）
A．5%
B．10%
C．15%
D．20%
【考点】化学平衡的计算．
【分析】在容积可变的密闭容器中，2molN2和8molH2在一定条件下反应，达到平衡时，H2的转化率为25%，消耗的氢气为2mol，则：
             N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）
起始量（mol）：2     8       0
变化量（mol）：
[image: image36]     2       
[image: image37]
平衡量（mol）：
[image: image38]     6       
[image: image39]
再根据物质的量之比等于体积之比来计算平衡时的氨气的体积分数．
【解答】解：在容积可变的密闭容器中，2molN2和8molH2在一定条件下反应，达到平衡时，H2的转化率为25%，消耗的氢气为2mol，则：
            N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）
起始量（mol）：2     8       0
变化量（mol）：
[image: image40]     2      
[image: image41]
平衡量（mol）：
[image: image42]     6      
[image: image43]
平衡时氨气的体积分数=
[image: image44]≈15%，
故选：C．
　
18．已知下列两个热化学方程式2H2（g）+O2（g）=2H2O（l）△H=﹣571.6kJ/mol；C3H8（g）+5O2（g）=3CO2（g）+4H2O（l）△H=﹣2220.0kJ/mol；实验测得，5mol氢气和丙烷的混合气体完全燃烧时放热3847kJ，则混合气体中氢气与丙烷的体积比是（　　）
A．1：3
B．3：1
C．1：4
D．1：1
【考点】有关反应热的计算．
【分析】先根据方程式求出H2和C3H8的燃烧热，设H2的物质的量为nmol，则C3H8的物质的量为5mol﹣n，根据放出的热量列方程式解答．
【解答】解：设混合气中H2的物质的量为n，则C3H8的物质的量为5mol﹣n，根据题意，列方程为：
285.8kJ/mol×n+2220.0kJ/mol×（5mol﹣n）=3847kJ
解得：n=3.75mol，
C3H8的物质的量为5mol﹣3.75mol=1.25mol，
所以混合气体中H2与C3H8的体积比即物质的量之比为3.75 mol：1.25 mol=3：1，
故选：B．
　
19．对于可逆反应N2（g）+3H2（g）⇌2NH3（g）△H＜0，下列各项对示意图的解释与图象相符的是（　　） 
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．①压强对反应的影响（p2＞p1）
B．②温度对反应的影响
C．③平衡体系增加N2对反应的影响
D．④催化剂对反应的影响
【考点】化学平衡建立的过程；化学平衡的影响因素．
【分析】A、合成氨反应是气体体积缩小的反应，则利用压强对化学平衡及化学反应速率的影响，然后结合图象来分析；
B、合成氨的反应是放热反应，利用温度对化学平衡的影响及图象来分析；
C、利用增大反应物的浓度对化学平衡移动的影响并结合图象来分析；
D、利用催化剂对化学反应速率及化学平衡的影响，结合图象来分析．
【解答】解：A、该反应中增大压强平衡向正反应方向移动，则氨气的体积分数增大，并且压强越大，化学反应速率越大，达到化学平衡的时间越少，与图象不符，故A错误；
B、因该反应是放热反应，升高温度化学平衡向逆反应反应移动，则氮气的转化率降低，与图象中转化率增大不符，故B错误；
C、反应平衡后，增大氮气的量，则这一瞬间正反应速率增大，逆反应速率不变，然后正反应速率在不断减小，逆反应速率不断增大，直到新的平衡，与图象符合，故C正确；
D、因催化剂对化学平衡无影响，但催化剂加快化学反应速率，则有催化剂时达到化学平衡的时间少，与图象不符，故D错误；
故选：C．
　
20．反应N2O4（g）⇌2NO2（g）△H=+57kJ•mol﹣1，在温度为T1、T2时，平衡体系中NO2的体积分数随压强变化曲线如图所示．正确的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．A、C两点的反应速率：A＞C
B．A、C两点气体的颜色：A深，C浅
C．A、C两点气体的平均相对分子质量：A＞C
D．由状态B到状态A，可以用加热的方法
【考点】产物的百分含量随浓度、时间的变化曲线．
【分析】N2O4（g）═2NO2（g）△H=+57kJ•mol﹣1，该反应为吸热反应，升高温度，化学平衡正向移动，NO2的体积分数增大；增大压强，化学平衡逆向移动，NO2的体积分数减小，结合图象来分析解答．
A、AC两点都在等温线上，压强越大，反应速率越快；
B、增大压强平衡向逆反应进行，向逆反应进行是减小由于压强增大导致浓度增大趋势，但到达平衡仍比原平衡浓度大；
C、增大压强，化学平衡逆向移动，C点时气体的物质的量小，混合气体的总质量不变，据此判断；
D、压强相同，升高温度，化学平衡正向移动，NO2的体积分数增大，A点NO2的体积分数大；
【解答】解：A．由图象可知，A、C两点都在等温线上，C的压强大，则A、C两点的反应速率：A＜C，故A错误；
B．由图象可知，A、C两点都在等温线上，C的压强大，与A相比C点平衡向逆反应进行，向逆反应进行是由于减小体积增大压强，平衡移动的结果降低NO2浓度增大趋势，但到达平衡仍比原平衡浓度大，平衡时NO2浓度比A的浓度高，NO2为红棕色气体，则A、C两点气体的颜色：A浅，C深，故B错误；
C．由图象可知，A、C两点都在等温线上，C的压强大，增大压强，化学平衡逆向移动，C点时气体的物质的量小，混合气体的总质量不变，则平均相对分子质量大，即平均相对分子质量：A＜C，故C错误；
D．升高温度，化学平衡正向移动，NO2的体积分数增大，由图象可知，A点NO2的体积分数大，则T1＜T2，由状态B到状态A，可以用加热的方法，故D正确；
故选：D．
　
二、填空题（本题包括4个小题，共40分）
21．“嫦娥三号”卫星于2013年12月2日1时30分57秒携带月球车“玉兔号”在西昌卫星发射中心发射升空，并且获得了圆满成功．火箭推进器中装有强还原剂液态肼（N2H4）和强氧化剂液态H2O2，当它们混合反应时，产生大量氮气和水蒸气，并放出大量的热．已知0.4mol液态肼与足量的液态H2O2反应生成氮气和水蒸气，放出256.652kJ的热量．
（1）反应的热化学方程式为　N2H4（l）+2H2O2（l）═N2（g）+4H2O（g）△H=﹣641.63KJ/mol　．
（2）又知H2O（l）═H2O（g）△H=+44kJ•mol﹣1，则16g液态肼与足量液态过氧化氢反应生成液态水时放出的热量是　408.815　 kJ．
（3）此反应用于火箭推进，除释放出大量的热和快速产生大量气体外，还有一个很大的优点是　产物为氮气和水，无污染　．
【考点】有关反应热的计算；热化学方程式．
【分析】（1）根据热化学方程式的书写原则和注意问题写出；注意物质的聚集状态标注，焓变的正负号和单位；
（2）结合上述写出的热化学方程式和谁转化的热化学方程式，根据盖斯定律合并写出生成液态水时的热化学方程式进行计算；
（3）依据反应产生的物质性质分析判断．
【解答】解：（1）已知0.4mol液态肼与足量液态双氧水反应，生成氮气和水蒸气，放出256.652KJ的热量，1mol液态肼和足量双氧水反应生成氮气和水蒸气时放出641.63KJ的热量；肼和双氧水反应的热化学方程式：N2H4（l）+2H2O2（l）═N2（g）+4H2O（g）△H=﹣641.63KJ/mol，
故答案为：N2H4（l）+2H2O2（l）═N2（g）+4H2O（g）△H=﹣641.63KJ/mol；
（2）①N2H4（l）+2H2O2（l）═N2（g）+4H2O（g）△H=﹣641.63KJ/mol；
②H2O（g）=H2O（l）△H=﹣44KJ/mol；
依据盖斯定律①+②×4得到：N2H4（l）+2H2O2（l）═N2（g）+4H2O（l）△H=﹣817.63KJ/mol；
化学方程式中32g全部反应放热817.63KJ，16g液态肼与足量双氧水反应生成氮气和液态水时，放出的热量是408.815KJ，
故答案为：408.815；
（3）还原剂肼（N2H4）和强氧化剂H2O2，当它们混合时，即产生大量的氮气和水蒸气，除释放大量热量和快速产生大量气体外，还有很突出的优点是，产物为氮气和水，无污染，故答案为：产物为氮气和水，无污染．
　
22．汽车尾气里含有的NO气体是由于内燃机燃烧的高温引起氮气和氧气反应：N2（g）+O2（g）⇌2NO（g）△H＞0，已知该反应在240℃，平衡常数K=64×10﹣4．请回答：
（1）某温度下，向2L的密闭容器中充入N2和O2各1mol，5分钟后O2的物质的量为0.5mol，则N2的反应速率为　0.05mol/（L．min）　．
（2）假定该反应是在恒容条件下进行，判断该反应达到平衡的标志　AD　．
A．消耗1mol N2同时生成1mol O2 B．混合气体密度不变
C．混合气体平均相对分子质量不变D．2v正（N2）=v逆（NO）
（3）将N2、O2的混合气体充入恒温恒容密闭容器中，下图变化趋势正确的是　AC　（填字母序号）．
[image: image47]
（4）向恒温恒容的密闭容器中充入等物质的量的N2和O2，达到平衡状态后再向其中充入一定量NO，重新达到化学平衡状态．与原平衡状态相比，此时平衡混合气中NO的体积分数　不变　．（填“变大”、“变小”或“不变”）
（5）该温度下，某时刻测得容器内N2、O2、NO的浓度分别为2.5×10﹣1 mol•L﹣1、4.0×10﹣2 mol•L﹣1和3.0×10﹣3 mol•L﹣1，此时反应　向正反应方向进行　（填“处于化学平衡状态”、“向正反应方向进行”或“向逆反应方向进行”），理由是　浓度商小于平衡常数　．
【考点】化学平衡的计算；化学平衡的影响因素；化学平衡状态的判断．
【分析】（1）参加反应的n（O2）=（1﹣0.5）mol=0.5mol，则参加反应的n（N2）=n（O2）（反应）=0.5mol，v（N2）=
[image: image48]；
（2）可逆反应达到平衡状态时，正逆反应速率相等，反应体系中各物质的物质的量、物质的量浓度、百分含量以及由此引起的一系列物理量不变；
（3）A．该反应的正反应是吸热反应，升高温度平衡正向移动；
B．催化剂加快反应速率，缩短反应到达平衡的时间，但平衡不移动；
C．温度越高，化学反应速率越快，反应到达平衡的时间越短，升高温度平衡正向移动，氮气的转化率增大；
（4）该反应前后气体物质的量不变，反应达到平衡后再加入NO，化学反应速率增大，加入NO相当于增大压强平衡不移动；
（5）先计算浓度商，根据化学平衡常数与浓度商相对大小确定反应方向．
【解答】解：（1）参加反应的n（O2）=（1﹣0.5）mol=0.5mol，则参加反应的n（N2）=n（O2）（反应）=0.5mol，v（N2）=
[image: image49]=
[image: image50]=0.05mol/（L．min），
故答案为：0.05mol/（L．min）；
（2）A．消耗1mol N2同时生成1mol O2，生成1mol O2同时生成1mol N2，氮气正逆反应速率相等，反应达到平衡状态，故A正确；
B．反应前后气体总质量不变、容器体积不变，所以无论反应是否达到平衡状态，混合气体密度始终不变，不能据此判断平衡状态，故B错误；
C．反应前后气体总物质的量不变、质量不变，则混合气体平均相对分子质量不变，不能据此判断平衡状态，故C错误；
D．2v正（N2）=v逆（NO）=2v逆（N2），正逆反应速率相等，反应达到平衡状态，故D正确；
故选AD；
（3）A．该反应的正反应是吸热反应，升高温度平衡正向移动，化学平衡常数增大，符合图象，故A正确；
B．催化剂加快反应速率，缩短反应到达平衡的时间，但平衡不移动，所以NO浓度相同，不符合图象，故B错误；
C．温度越高，化学反应速率越快，反应到达平衡的时间越短，升高温度平衡正向移动，氮气的转化率增大，符合图象，故C正确；
故选AC；
（4）该反应前后气体物质的量不变，反应达到平衡后再加入NO，化学反应速率增大，加入NO等效为增大压强平衡不移动，各物质的含量不变，所以此时平衡混合气中NO的体积分数不变，
故答案为：不变；
（5）浓度商=
[image: image51]=9×10﹣4＜K，平衡正向移动，
故答案为：向正反应方向进行；浓度商小于平衡常数．
　
23．CuCl广泛应用于化工和印染等行业．某研究性学习小组拟热分解CuCl2•2H2O制备CuCl，并进行相关探究．
【资料查阅】
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【实验探究】
该小组用如图所示装置进行实验（夹持仪器略）．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



请回答下列问题：
（1）仪器X的名称是　球形干燥管　．
（2）实验操作的先后顺序是a→　c﹣d﹣b　→e（填操作的编号）
a．检查装置的气密性后加入药品     
b．熄灭酒精灯，冷却
c．在“气体入口”处通入干燥HCl       
d．点燃酒精灯，加热
e．停止通入HCl，然后通入N2
（3）在实验过程中，观察到B中物质由白色变为蓝色，C中试纸的颜色变化是　先逐渐变为红色，后褪色　．
（4）装置D中发生的氧化还原反应的离子方程式是　Cl2+2OH﹣=Cl﹣+ClO﹣+H2O　．
【探究反思】
（5）反应结束后，取出CuCl产品进行实验，发现其中含有少量的CuCl2或CuO杂质，根据资料信息分析：
①若杂质是CuCl2，则产生的原因是　加热时间不足或温度偏低　．
②若杂质是CuO，则产生的原因是　通入HCl的量不足　．
【考点】制备实验方案的设计．
【分析】热分解CuCl2•2H2O制备CuCl，为抑制水解，气体入口通入HCl气体，然后加热A处试管，X为球形干燥管，X中无水硫酸铜变蓝，可知CuCl2•2H2O分解生成水，且C处试纸先变红后褪色，可知发生2CuCl2
[image: image54]2CuCl+Cl2↑，D中NaOH溶液吸收尾气；取出CuCl产品进行实验，发现其中含有少量的CuCl2或CuO杂质，混有CuCl2与温度不够或加热时间不足有关，混有CuO与没有在HCl的氛围中加热或者未等试管冷却就停止通入HCl气体有关，以此来解答．
【解答】解：（1）由图及常见的仪器可知，仪器X的名称为球形干燥管，故答案为：球形干燥管；
（2）实验中有气体生成，先检验装置的气密性，且热分解CuCl2•2H2O制备CuCl，防止CuCl被氧化和Cu+水解所以必须要先赶走装置中的氧气和水蒸气后才加热，且要在HCl气流中加热制备，反应结束后先熄灭酒精灯，应该要继续通入氮气直至装置冷切，所以操作顺序为：a﹣c﹣d﹣b﹣e，
故答案为：c﹣d﹣b；
（3）B中有白色变为蓝色，说明有水生成，产物中还有Cl2，所以C中石蕊试纸先逐渐变为红色，后褪色，
故答案为：石蕊试纸先逐渐变为红色，后褪色；
（4）D中是Cl2和NaOH反应生成氯化钠、次氯酸钠和水，反应的离子方程式为Cl2+2OH﹣=Cl﹣+ClO﹣+H2O，
故答案为：Cl2+2OH﹣=Cl﹣+ClO﹣+H2O；
（5）①由2CuCl2
[image: image55]2CuCl+Cl2↑，杂质是CuCl2说明CuCl2没有反应完全，分解温度不高，故答案为：加热时间不足或温度偏低；
②杂质是氧化铜，说明CuCl被氧气氧化才产生了CuO，说明装置中有氧气，可能是没有在HCl的氛围中加热或者未等试管冷却就停止通入HCl气体，故答案为：通入HCl的量不足．
　
24．如图所示，向A中充入1mol X和1mol Y，向B中充入2mol X和2mol Y，起始时，V（A）=V（B）=a L．在相同温度和有催化剂存在的条件下，两容器中各自发生下述反应：X（g）+Y（g）⇌2Z（g）+W（g）△H＜0 
[image: image56]
达到平衡时，V（A）=1.2aL．试回答：
（1）A中X的转化率α（X）=　40%　．
（2）A、B中X转化率的关系：α（A）　＞　α（B）（填“＞”“=”或“＜”）．
（3）平衡时的压强：P（B）　＞　2P（A）（填“＞”“=”或“＜”）．
（4）打开K，一段时间又达平衡时，A的体积为　2.6a　L（连通管中气体体积不计）．
（5）在（3）达平衡后，同时等幅升高A、B的温度，达新平衡后A的体积　变小　（填“变大”“不变”或“变小”）．
【考点】化学平衡的计算．
【分析】（1）A中开始物质的量为2mol，体积为aL，平衡时体积为1.2aL，结合物质的量与体积成正比及差量法计算；
（2）A中恒压，B中物质的量增大、体积不变时，压强增大，平衡逆向移动；
（3）A中恒压，B中物质的量增大、体积不变时，压强增大；
（4）向A中充入1molX和1molY达到平衡时，VA=1.2aL；当打开K时，AB中气体共为3molX和3molY，物质的量与体积成正比，可知平衡时总体积为3.6L；
（5）该反应为放热反应，升高温度，平衡逆向移动，气体的总物质的量减小，则总体积减小．
【解答】解：（1）等压、等温条件下，气体的体积之比等于气体的物质的量之比，2mol气体时，体积为aL，达到平衡时，VA=1.2a L，所以平衡后混合气体的物质的量是2.4mol，
设参加反应的A物质为m mol，
X（g）+Y（g）⇌2Z（g）+W（g） 物质的量增多
1mol                                                    1mol
nmol                                               （2.4﹣2）mol 
n=0.4
所以X物质的转化率为
[image: image57]×100%=40%，
故答案为：40%；
（2）B装置是在等容条件下，反应向正反应方向移动时，混合气体的物质的量增大，导致容器内气体压强增大，增大压强能抑制X的转化率，所以X的转化率减小，所以B容器中X的转化率比A小；
故答案为：＞；
（3）B中物质的量为A中物质的量的2倍，A中恒压，B中物质的量增大、体积不变时，压强增大，平衡时的压强：P（B）＞2P（A），
故答案为：＞；
（4）当打开K时，整个装置是在等温、等压条件下反应，使整个装置中气体的压强与A装置中的初始压强相同时；向A中充入1molX和1molY达到平衡时，VA=1.2aL；当打开K时，AB中气体共为3molX和3molY，由于整个装置是在等温、等压条件下的反应，达到平衡状态时，混合气体的体积是3.6aL，其中B是aL，所以A体积为2.6aL，
故答案为：2.6a；
（5）该反应为放热反应，升高温度，平衡逆向移动，气体的总物质的量减小，则总体积减小，B的体积不变，则A的体积变小，故答案为：变小．
　
2017年1月19日
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